
Θεματικό διακύβευμα 1:  

 

Βιώσιμη και συμμετοχική διαχείριση του Περιβάλλοντος και των Φυσικών πόρων 

 

Το Τρόοδος διαθέτει σημαντική ποικιλία φυσικών πόρων οι οποίοι εντάσσονται σε περιοχές 

προστασίας και διαχειρίζονται σε μεγάλο βαθμό από αξιόλογα συστήματα. Τα ζητήματα που 

αναδύονται αφορούν κυρίως, την ενίσχυση της βιοποικιλότητας, την διαχείριση της σχέσης 

γεωργικών δραστηριοτήτων και φυσικών πόρων ιδιαίτερα, στις περιοχές Natura 2000 και Υψηλής 

Φυσικής Αξίας, και την πρόληψη των πυρκαγιών. Το διακύβευμα αφορά την προώθηση της 

συνεργασίας και του συντονισμού μεταξύ των διαφόρων συστημάτων διαχείρισης που 

εφαρμόζονται στην περιοχή, των αρμόδιων Κυβερνητικών Τμημάτων που εμπλέκονται και των 

τοπικών δρώντων και φορέων. Η συνεργασία αυτή είναι αναγκαία για την αποτελεσματική 

εφαρμογή οριζόντιων πολιτικών με έμφαση στην πρόληψη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 

αλλά και τη διαμόρφωση μιας πολιτικής οικολογικής μετάβασης.  

Σημαντικές Προκλήσεις:  

α) Ορθολογικότερη προσέγγιση της σχέσης προστασία –ανάπτυξη (εξειδίκευση στον τομέα Δάσος-

Αναψυχή στο πλαίσιο του σημαντικού έργου που επιτελεί το Τμήμα Δασών), 

β) Ο σχεδιασμός της προστασίας και διαχείρισης των προστατευόμενων περιοχών σε επίπεδο 

οικολογικού τοπίου, 

γ) Ανάγκη ενεργούς συμμετοχής της τοπικής κοινωνίας στη λήψη αποφάσεων που αφορούν στις 

δράσεις διατήρησης και προστασίας της βιοποικιλότητας εντός των προστατευόμενων 

περιοχών και ειδικότερα στις περιοχές του δικτύου NATURA 2000.  

δ) Ανάγκη προετοιμασίας του Τροόδους για την: 

 αξιοποίηση των συνεχώς ενισχυόμενων μέτρων περιβαλλοντικής πολιτικής σε συνεργασία 

με τις αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες και 

 ανάπτυξη σχετικών περιβαλλοντικών υπηρεσιών. 

ε) ανάπτυξη νέων βιώσιμων δράσεων στο χώρο, συμβολή της γεωργίας στη διαχείριση των 

προστατευόμενων περιοχών και των ενδιάμεσων χώρων (ΥΦΑ), ανάπτυξη της οικολογικής 

διάστασης του πόρου «νερό». 

στ) Εμπέδωση από τον τοπικό πληθυσμό ότι η επένδυση στη βιώσιμη διαχείριση του φυσικού 

περιβάλλοντος αποτελεί ταυτόχρονα επένδυσης για την οικονομική και κοινωνική ζωή του 

Τροόδους. 
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Διακυβεύματα:  

 η θεσμική ένταξη και ενεργός συμμετοχή των δρώντων και φορέων της περιοχής, 

στο σχεδιασμό και εφαρμογή  των όλο και πιο ισχυρών οριζόντιων 

περιβαλλοντικών πολιτικών για την προστασία, διαχείριση και αξιοποίηση των 

φυσικών της πόρων, 

 η ενιαία αειφορική διαχείριση φυσικού περιβάλλοντος & ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων (συντονισμός της συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων 

συστημάτων και σχεδίων διαχείρισης που εφαρμόζονται στην περιοχή). 


